



FEASR



## **Sviluppo Rurale Piemonte 2023-2027**

- **MODIFICHE AL CSR 2023-2027** approvato con DGR n. 17-6532 del 20 febbraio 2023 e s.m.i.

- **PROPOSTA DI MODIFICHE AL PSP 2023-2027** approvato con Decisione della Commissione europea C(2022)8645 del 2 dicembre 2022 e s.m.i.

**LE PRESENTI SCHEDE DI MODIFICA CONTENGONO:**

- **modifiche ai soli dettagli regionali del CSR (schede n. 1, 2, 3, 4, 5), gestite dalla Regione Piemonte**  
*[Base giuridica: DGR n. 17-6532 del 20 febbraio 2023]*

## Indice generale

1. Intervento SRA27 - “Pagamento per impegni silvoambientali e impegni in materia di clima” - correzione refusi.....	4
2. Intervento SRA28 “Sostegno alla forestazione” - correzione refusi.....	6
3. Intervento SRD05 “Impianti forestazione” – rimozione refusi.....	8
4. Intervento SRD07 - ”Investimenti in infrastrutture per l'agricoltura e per lo sviluppo socio-economico delle aree rurali” - Azione 3 (Reti primarie e sottoservizi) – principi di selezione.....	9
5. Intervento SRD15 “Investimenti produttivi forestali” - eliminazione refuso.....	10
6. Intervento SRA29 “ Pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica” - Deroga per data di notifica.....	11

# 1. Intervento SRA27 - "Pagamento per impegni silvoambientali e impegni in materia di clima" - correzione refusi

## Proposte di modifica al CSR

### MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA

A) A seguito di verifica del testo, nella descrizione generale dell'intervento SRA27 si rimuove l'indicazione relativa ai costi di transazione (inserita per mero refuso) in quanto la Regione Piemonte non li riconosce nell'importo dei premi.

Per coerenza, la medesima correzione viene riportata nell' Allegato 13 al CSR "Certificazione dei giustificativi dei premi".

B) Inoltre, a causa di un errore materiale, nella scheda intervento SRA27 del CSR, nella sezione 8 è stata riportata la tabella riepilogativa dei premi incompleta delle ultime due righe. Per completezza si sostituisce con la tabella integrale.

### DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE

A) Nella scheda intervento SRA27 del CSR, alla sezione 3 relativa alla descrizione generale dell'intervento, viene rimosso il riferimento ai costi di transazione, non riconosciuti dalla Regione Piemonte nei premi, come di seguito riportato:

#### Sezione 3

#### SRA27 - Finalità e descrizione generale

...omissis...

L'intervento prevede il riconoscimento di un pagamento annuale ad ettaro, ~~compresi i costi di transazione,~~ finalizzato a compensare i titolari della gestione di superfici forestali dei costi aggiuntivi sostenuti e del mancato guadagno derivante dall'assunzione volontaria di uno o più impegni silvo-climatico-ambientali che vanno al di là delle ordinarie pratiche di gestione del bosco, definite:

...omissis...

B) Inoltre, nella scheda intervento SRA27 del CSR, alla sezione 8, si aggiorna la tabella relativa ai premi come riportato di seguito:

#### Sezione 8

#### SRA27 - Forma e importi o tassi di sostegno

...omissis...

Raggruppamenti e nomenclature forestali	Categorie forestali	SRA.27.1.)	SRA.27.2.)	SRA.27.3.) Mantenimento della continuità di copertura del soprassuoli forestali						SRA.27.4.)		
		Conservazione e mantenimento di radure in bosco, aree cheggione (ecolotti)	Rilascio di piante rare e sporadiche, e/o morte in piedi e a terra e/o piano con microhabitat o per finalità ecologiche	4) Diversificazione della struttura forestale	1) Messa a dimora e tutela di specie autoctone di pregio	2) Protezione diretta	3) Lotta alle alterazioni	5) Conservazione delle isole di biodiversità	2) Silenzio selvicolturale	1) Gru a cavo	3) Miscelate alchilite	
		€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/m3/anno	€/ha/anno
Gruppo1: categorie forestali con potenziale valore economico elevato	Acero-ligustro-frassineti											
	Faggete											
	Lariceti		10	124		123				57	45	
	Quercocarpineti											
Gruppo2: categorie forestali con potenziale valore economico medio	Robinieti											
	Abetine											
	Castagneti					215						
	Cerrele											
Gruppo3: categorie forestali con potenziale valore economico basso	Peccole		6	90		111				40	30	
	Querceti di roverella	275					140	75	231			
	Querceti di rovere										4	11
	Rimboschimenti											
Pinete di piano marittimo	Aineti pignoni e pignani											
	Boscaglie											
	Osineti		2	50		82		51		21	15	

Raggruppamenti Categorie forestali	Categorie forestali	SRA 27.1.) Conservazione e mantenimento di radure in bosco, aree di margine (ecotoni)	SRA 27.2.) Rilascio di piante rare e sporadiche, e/o morte in piedi e a terra e/o piante con microhabitat o per finalità ecologiche	SRA 27.3.) Mantenimento della continuità di copertura dei soprassuoli forestali						SRA 27.4.) Adozione di tecniche di gestione e operazioni di utilizzazione ed esbosco a basso impatto			
				4) Diversificazione della struttura forestale			1) Messa a dimora e tutela di specie autoctone di pregio	2) Protezione diretta	3) Lotta alle alloctone	5) Conservazione delle isole di biodiversità	2) Silenzio selvicolturale	1) Gru a cavo	3) Miscela alchilate
				da ceduo a governo misto	conversione a fustaia/diradamento non uniforme	taglio a scelta culturale							
		€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/ha/anno	€/m3/anno	€/ha/anno	
Gruppo1: categorie forestali con potenziale valore economico elevato	Acero-tiglio-frassineti	275	10	124	215	123	140	75	231	57	45	4	11
	Faggete												
	Lanceti												
	Quercio-carpineti												
Robineti													
Gruppo2: categorie forestali con potenziale valore economico medio	Abetine												
	Castagneti												
	Correte												
	Peccete												
	Querceti di roverella												
Querceti di rovere													
Rimboschimenti													
Gruppo3: categorie forestali con potenziale valore economico basso	Alneti planiziali e montani												
	Boscaglie												
	Ostrieti												
	Pinete di piano marittimo												
	Pinete di piano uncinato												
	Pinete di piano silvestre												
Formazioni riparie													

## EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA

Rimozione refuso testuale e aggiornamento della tabella premi per completezza.

## IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)

Nessuno

## 2. **Intervento SRA28 “Sostegno alla forestazione” - correzione refusi**

### **MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA**

A seguito di verifica del testo, nella descrizione generale dell'intervento SRA28 si rimuove l'indicazione relativa ai costi di transazione (inserita per mero refuso) in quanto la Regione Piemonte non li riconosce nell'importo dei premi.

Per coerenza, la medesima correzione viene riportata nell' Allegato 13 al CSR “Certificazione dei giustificativi dei premi”.

### **DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE**

Nella scheda intervento SRA28 del CSR, alla sezione 3 relativa alla descrizione generale dell'intervento, viene rimosso il riferimento ai costi di transazione, non riconosciuti dalla Regione Piemonte nei premi, come di seguito riportato:

#### **Sezione 3**

#### **SRA28 - Finalità e descrizione generale**

Tali finalità saranno perseguite, nel rispetto della normativa nazionale e regionale di riferimento, attraverso l'erogazione di un premio annuale a ettaro per un periodo non inferiore ai 5 anni e con le modalità specificate nei paragrafi successivi, per la copertura del mancato reddito agricolo e/o dei costi di manutenzione (cure colturali) necessari a mantenere l'impianto, ~~comprese le spese di transazione~~ ai titolari di superfici agricole, e/o di superfici forestali che si impegnano a realizzare una o più delle seguenti Azioni di interesse nazionale attivate dalla Regione Piemonte:

*...omissis...*

### **AZIONI E RELATIVI PREMI**

#### **SRA.28.1 - Mantenimento impianti di imboschimento naturaliformi su superfici agricole**

Per gli impianti realizzati con la scheda di investimento SRD05.1 - Impianto di imboschimento naturaliforme su superfici agricole, viene riconosciuto un premio annuale a ettaro per la copertura del mancato reddito agricolo e dei costi di manutenzione (cure colturali), ~~comprese le spese di transazione~~.

*...omissis...*

#### **SRA.28.2 - Mantenimento impianto di arboricoltura a ciclo breve o medio-lungo su superfici agricole**

Per gli impianti realizzati con la scheda di investimento SRD05.2 – Impianto di arboricoltura a ciclo breve o medio-lungo su superfici agricole, viene riconosciuto un premio annuale a ettaro, che, ~~oltre alle spese di transazione~~, comprende:

- a) impianti a ciclo breve, copertura dei costi di manutenzione (cure colturali);
- b) impianti a ciclo medio-lungo, copertura dei costi di manutenzione (cure colturali) e il mancato reddito agricolo.

*...omissis...*

### **SRA.28.3 - Mantenimento dei Sistemi agroforestali su superfici agricole;**

Per gli impianti realizzati con la scheda di investimento SRD05.3.1 Sistemi silvoarabili su superfici agricola e SRD05.3.2 - Sistemi silvopastorali su superfici agricola e pascoliva, viene riconosciuto un premio annuale a ettaro per la copertura dei costi di manutenzione (cure colturali), ~~comprese le spese di transazione~~, al fine di garantirne la vitalità e la permanenza.

#### **EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA**

Rimozione refuso testuale.

#### **IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)**

Nessuno

### 3. Intervento SRD05 “Impianti forestazione” – rimozione refusi

#### MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA

A seguito di verifica del testo e in coerenza con quanto previsto dall'intervento SRA28, nella scheda intervento SRD05 del CSR si rimuove l'indicazione relativa ai premi annui (inserita per mero refuso) dell'azione SRD05.2 - Impianto di arboricoltura a ciclo breve o medio-lungo su superfici agricole.

#### DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE

Nella scheda intervento SRD05 del CSR, la sezione 8 “Forme e importi o tassi di sostegno” viene modificata, come di seguito riportato:

<b>AZIONE SRD05.2 - Impianto di arboricoltura a ciclo breve o medio-lungo su superfici agricole</b>	
Forma di sostegno:	Sovvenzione in conto capitale
Tipo di sostegno:	Rimborso di spese effettivamente sostenute Utilizzo costi standard: - per tutte le voci di costo nel caso dell'arboricoltura a ciclo breve (pioppicoltura); - per la lavorazione del terreno e la messa a dimora delle piante nel caso dell'arboricoltura a ciclo medio-lungo. Il dettaglio degli importi è riportato nell'allegato “Relazione Unità costi standard SDR05 ” e la certificazione della metodologia è riportata nell'allegato “certificazione costi standard Misura 8.1.1”
Intensità di aiuto (% rispetto alla spesa ammissibile a contributo)	
Aliquota (%)	- arboricoltura a ciclo breve (pioppicoltura): <b>60-80%</b> (differenziando il contributo in base alla sostenibilità ambientale dell'impianto);  - arboricoltura a ciclo medio-lungo: <ul style="list-style-type: none"><li>• <b>100 %</b> per gli Enti pubblici o di diritto pubblico, <del>che non hanno diritto ai premi annui per il mantenimento;</del></li><li>• <b>80%</b> per gli imprenditori agricoli e gli altri soggetti privati (sia per l'arboricoltura da legno sia per l'arboricoltura con specie tartufigene) <del>che fruiscono dei premi annui.</del></li></ul>

#### EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA

Rimozione refuso testuale.

#### IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)

Nessuno



#### **4. Intervento SRD07 - "Investimenti in infrastrutture per l'agricoltura e per lo sviluppo socio-economico delle aree rurali" - Azione 3 (Reti primarie e sottoservizi) – principi di selezione**

### **Proposte di modifica al CSR**

#### **MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA**

Nella scheda intervento SRD07 – Azione 3 “Reti primarie e sottoservizi” del CSR, nella descrizione dei principi di selezione, si ritiene opportuno modificare la specifica del P3.2 relativo alla Localizzazione territoriale inserendo una descrizione esemplificativa più aderente alle finalità dell'intervento.

#### **DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE**

Nella scheda intervento SRD07 – Azione 3 “Reti primarie e sottoservizi” del CSR, nella sezione 7, relativa ai principi di selezione, il testo del P3.2 viene così modificato:

#### **Sezione 7 SRD07 - Principi di selezione**

#### **Azione 3 - Reti primarie e sottoservizi**

#### **P3.1 - Finalità specifiche dell'intervento**

- Priorità a determinate tipologie di interventi infrastrutturali.

#### **P3.2 - Localizzazione territoriale operazione (es. aree di pregio storico-paesaggistico, localizzazione in quota ecc.)**

~~-Priorità ad interventi ubicati in aree a maggior grado di svantaggio-~~

#### **P3.3 - Caratteristiche del soggetto richiedente**

- Priorità relativa ad aspetti di marginalità, economici e demografici.

#### **P3.4 - Priorità relative alle soluzioni tecnico-progettuali adottate (es. presenza di elementi innovativi nella realizzazione dell'intervento).**

#### **EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA**

Migliore chiarezza e aderenza del principio di selezione alle finalità dell'intervento.

#### **IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)**

Nessuno.

## 5. **Intervento SRD15 “Investimenti produttivi forestali” - eliminazione refuso**

### Modifiche ai dettagli regionali del CSR

#### MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA

Dall'analisi del testo del CSR approvato, è stata evidenziata la necessità di eliminare un refuso sulla scheda intervento SRD15 – Investimenti produttivi forestali, relativo alle modalità di controllo del principio di selezione P01 “Finalità specifiche dell'intervento”; le specifiche tecniche relative ai controlli da effettuare in merito verranno riportate in maniera più completa all'interno del bando.

#### DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE

A seguito di verifica, si ritiene necessario eliminare all'interno della scheda intervento SRD15 , nella sezione 7 – principi di selezione, la nota sotto il principio P01, come di seguito riportato:

#### **Sezione 7 SRD15 – Principi di selezione**

L'intervento prevede l'utilizzo di criteri di selezione ai sensi dell'art. 79 del Regolamento (UE) n. 2021/2115. Tali criteri sono stabiliti dall'Autorità di Gestione sulla base dei seguenti principi:

#### **P01 – Finalità specifiche dell'intervento**

Per il bando finalizzato alle filiere legno:

- coinvolgimento nelle filiere locali (contratti pluriennali di gestione forestale, partecipazione a reti d'impresa o forme associative, contratti di fornitura pluriennali)

~~[nota: i contratti saranno oggetto di controllo in caso di controllo ex post]~~

- sostenibilità ambientale degli investimenti (uso di attrezzature / materiali di consumo sostenibili)

- tipologia di investimento (livello di innovazione, specificità per la raccolta del legno, per la trasformazione del legno, per la filiera legno energia)

#### EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA

Rimozione refuso e maggiore chiarezza del testo

#### IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI

Nessuno

## 6. Intervento SRA29 “ Pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica” - Deroga per data di notifica

### Adeguamento del CSR alle modifiche del PSP

#### MOTIVI E/O DIFFICOLTÀ DI ATTUAZIONE CHE GIUSTIFICANO LA MODIFICA

A seguito dell'invio alla Commissione europea della quinta notifica delle modifiche al PSP, effettuata dal Masaf in data 26/01/2024 e i cui contenuti dovranno essere inseriti in una successiva richiesta di emendamento, si ritiene opportuno adeguare il CSR introducendo sotto condizione le corrispondenti modifiche.

In particolare, la presente modifica è volta a rendere maggiormente efficiente la gestione dell'intervento SRA29 ed, al tempo stesso, di semplificarlo nel pieno rispetto dell'ammissibilità delle spese.

In Piemonte infatti è presente un elevato numero di particelle agricole aventi un contratto di affitto con, spesso, durata fino al 31 dicembre; solo successivamente al rinnovo del contratto e all'aggiornamento dei fascicoli aziendali può essere completata anche la notifica di metodo biologico tramite l'apposito applicativo di Sistema Piemonte (ABIO). Tale condizione comporta l'aggiornamento dei fascicoli aziendali a decorrere dal 1° gennaio e solo successivamente può essere completata anche la notifica nel Sistema informativo Biologico. In tali fattispecie, il termine del 31 dicembre risulta oggettivamente impossibile da rispettare e conseguentemente molte aziende potrebbero essere indotte a non sottoscrivere gli impegni previsti dalla SRA29, mettendo così a rischio il raggiungimento degli obiettivi prefissati. I 30 giorni che vengono proposti si rendono quindi necessari per permettere il completamento delle pratiche di notifica su ABIO e per poter rispettare impegni assunti. Si specifica che sulle superfici agricole in corso di notifica restano validi gli impegni assunti da parte dei beneficiari dell'intervento SRA29.

La Regione Piemonte intende quindi avvalersi della deroga prevista nel PSP in corso di modifica, estendendola agli anni successivi al 2024.

#### DESCRIZIONE DELLE MODIFICHE PROPOSTE

La Sezione 6 dell'intervento SRA29 - Criteri di ammissibilità del CSR viene modificata come di seguito indicato:

**CR03** – Le superfici e gli allevamenti eleggibili all'**Azione SRA29.1 “Conversione all'agricoltura biologica”** devono essere state notificate per la prima volta precedentemente all'avvio del periodo di impegno. Le superfici e gli allevamenti eleggibili all'**Azione SRA29.2 “Mantenimento dell'agricoltura biologica”** devono essere presenti in una notifica precedentemente all'avvio del periodo di impegno.

In deroga al criterio di ammissibilità C03, per il 2023 le superfici e gli allevamenti eleggibili all'Azione SRA29.1 “Conversione all'agricoltura biologica” e all'Azione SRA29.2 “Mantenimento all'agricoltura biologica” devono essere notificate precedentemente al 15 marzo 2023.

*Per l'annualità 2024 Dall'annualità 2024 in poi le nuove superfici ed i nuovi allevamenti eleggibili all'Azione SRA29.1 “Conversione all'agricoltura biologica” e all'Azione SRA29.2 “Mantenimento all'agricoltura biologica” devono essere notificati entro il 30 gennaio.  
(condizionato all'approvazione di modifica al PSP)*

#### EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA

Rendere maggiormente efficiente la gestione dell'intervento SRA29 sulla base delle caratteristiche dell'agricoltura piemontese.

#### EFFETTI PREVISTI DELLA MODIFICA E IMPATTO DELLA MODIFICA SUGLI INDICATORI (EVENTUALE NECESSITÀ DI ADATTAMENTO DELLA QUANTIFICAZIONE DEGLI INDICATORI)

Nessuno.